СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ.

Перевод чисел из одной системы счисления в другую.

Запись числа X в р-ичной (р=1) позиционной системе счисления основывается на представлении этого числа в виде многочлена:

Хр = аnрn + аn-1рn-1 +…+ а1р1 + а0р0 + а-1р-1 +…+ а-mр-m
где аn – n-ая цифра целой части числа Х, записанного в системе счисления с основанием р;

n – количество разрядов в целой части числа Х;

а-m- m-ая цифра дробной части числа Х, записанного в системе счисления с основанием р;

m – количество разрядов дробной части числа Х.

Поэтому запись числа Х в любой системе счисления с основанием р имеет вид:                                                (аnаn-1…а1а0, а-1а-2…а-n)р
Например: 1510 = (1150)10 = 1(101 + 5(100 = 1510
В ПК для представления информации используется  двоичная система, а для работы с памятью используется 16-тиричная и 8-ричная системы счисления.

Поэтому  используется  формула  разложения по     степеням  для  перевода  чисел  из  двоичной, восьмеричной  и  шестнадцатеричной  систем   счисления   в  10-ричную:

100100112 = (1706051403021110)2 = (Х)10
(Х)10 = 1(27 + 0(26 + 0(25 + 1(24 + 0(23 + 0(22 + 1(21 + 1(20 = 128+16+2+1=14710
578 = (5170)8 = (Х)10   →       (Х)10= 5(81+ 7(80= 40 + 7 = 4710
5D8 = (52 D180) = (Х)10   →   (Х)10 = 5(162 + 13(161 +8(160 = 149610                                                     

Задачи для самоподготовки.

1 ВАРИАНТ
1. Перевести десятичные числа в двоичную систему и сделать проверку, путём перевода ответа в десятичную систему.

А) 16(10)
Г) 66(10)       Ж) 141(10)     К)  617(10)
Б) 37(10)
Д) 100(10)    З) 167(10)
В) 43(10)       Е) 134(10)  И) 178(10)
2 ВАРИАНТ
1. Перевести десятичные числа в двоичную систему и сделать проверку, путём перевода ответа в десятичную систему.

А) 13(10)
  Г) 45(10)      Ж) 156(10)    К)  597(10)
Б) 121(10)   Д) 61(10)         З) 180(10)
В) 32(10)
 Е) 149(10)     И) 103(10)    
3 ВАРИАНТ
1. Перевести десятичные числа в двоичную систему и сделать проверку, путём перевода ответа в десятичную систему.

А) 18(10)
Г) 128(10)   Ж) 62(10)       К) 156(10)
Б) 105(10)    Д)  610(10)   З) 44(10)

В) 31(10)
Е) 152(10)    И) 193(10)
Обратное правило перевода:
чтобы перевести любое число Х10 в р-ичную систему счисления, следует разделить число Х на р -  основание системы. Полученный при этом остаток даст цифру, стоящую в первом разряде р-ичной записи числа Х.

1510 = 11112 = 178 = F16
15(2=7 (15-14=1)  остаток -1 

7(2=3    (7-6=1)     остаток -1

3(2=1     (3-2=1)    остаток -1

1:2 → не целое число → остаток -1

Записываем, начиная с последнего числа, и получаем: 11112
15:8=1→ остаток -1 

7:8 → не целое число → записываем остаток → получаем 178
1510 соответствует F16 , т.к. алфавит системы: 0-9, A, B, C, D, E, F
Задачи по переводу чисел из одной системы в другую для самоподготовки.

1. Переведите число 9710 в двоичную систему счисления.
Переведите число 12610 в восьмеричную систему счисления.

Переведите число 18010 в шестнадцатеричную систему счисления.
2. Переведите число 200410 в двоичную систему счисления, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

Для самоподготовки рекомендуется использовать учебную литературу:

1. А.А. Хлебников: Информатика, Ростов н/дону: Феникс, 2014

2. А.В. Шипунова: Справочник школьника по информатике  - Астрель, 2011
